

派团再走丝绸之路 访问希腊土耳其

青岛叩开欧洲南大门

潘旭涛 杨瑶

如今，亚洲和欧洲距离很近。连接彼此的不仅仅是交通，还有经贸、文化、货币……这些因素汇聚成了“一带一路”的战略构想，承载着沿线各国发展与繁荣的共同梦想。

带着对“新丝路”梦想的憧憬，青岛市委、市政府将今年的出访安排重点放在了“一带一路”的沿线国家。继今年5月青岛市委书记李群率团出访了捷克、波兰之后，12月14日—20日，青岛市长张新起率代表团，对希腊和土耳其进行了考察访问。

再走丝绸之路，青岛代表团广泛接触了当地政界和工商界人士，并通过双向投资贸易合作洽谈会达成多项合作意向，叩开与欧洲南部合作的大门，描摹出青岛与欧洲地区合作发展的新图景。

青岛即墨打造国际进境水果口岸

赵伟 孙永波

国际商务城市青岛再传喜讯。近日，山东青岛即墨市东方鼎信国际农副产品交易中心进境水果口岸顺利通过山东出入境检验检疫局现场验收。

项目总投资56亿元，目前一期工程已投入使用，入驻水果经营业户600余家，日交易量3000余吨，汇聚了美洲、欧洲、东南亚和中国台湾等地的特色水果，交易辐射胶东半岛、华北、京津等地。

此前，青岛地区的大额水果进口商多数从上海、广州转手进货，远程物流环节不仅影响了水果新鲜度，平均价格也比上海、南京等地贵15%多。“即墨进境水果口岸建成后，济南、潍坊、郑州、北京及东北三省等地大型果品市场进口水果可经该口岸报检进口，不必绕道上海、广州等地转口，可以大幅缩短运输时间，降低企业成本。”即墨市商务局局长于毅分析道。

“我们正在全力打造‘江北一级国际水果集散地’，但要实现这一项目，就地签证验收、冷链系统、现代物流体系建设必须走在前面。”东方鼎信国际农副产品交易中心经理姜先生介绍，今年，交易中心在青岛市商务局和即墨市商务局的指导下，按照国家质检总局要求，高标准建成检验检疫专用平台、查验室、实验室、样品存放室、熏蒸库、冷处理设施等专用设施，保障口岸顺利启用。

值得一提的是，东方鼎信国际农副产品交易中心将实行一次申报、一次查验、一次放行“三个一”现场监管模式。

据青岛大港海关通关处负责人介绍，实行海关、国检以往串联运行、独立操作的两套程序，整合为并联运行、同步操作的通关作业模式。据初步测算，这一做法可为企业节约通关时间30%，节约查验费用50%。

进境水果指定口岸建成后，青岛海关、检验检疫将派员入驻办公，从而改变青岛地区进口水果经沿海口岸入境再转运到本地的历史，进口水果可直接通过东方鼎信交易中心口岸报检入市，优化外贸载体、扩大水果进口。同时，市民可在家门口买到品种更丰富、品质更新鲜、价格更便宜、更便利的进口水果。

青岛与同为奥运城市的雅典，都是海上丝绸之路的重要口岸和丝绸之路经济带上的重要节点；都有着美丽而宝贵的海岸线资源；同在海洋科技、港口航运、船舶制造、旅游等领域发展迅速，优势明显……

这些相似点让两地的朋友见面时，总是多了很多话题。

“建设‘丝绸之路经济带’和‘21世纪海上丝绸之路’，是中国实施新一轮开放的重要战略。青岛地处‘一带一路’亚洲大陆东端延伸交汇处，具有扩大开放的独特优势。希腊是西方文明古国，奥林匹克运动的发祥地，也是沿‘一带一路’进入欧洲的南大门。此次访问，主要是围绕打造‘一带一路’综合枢纽城市这一目标，期待与当地政府建立更加紧密的联系，拓展双方在海洋、文化、教育、旅游等领域的合作。同时希望把希腊作为青岛沿着丝绸之路走向欧盟的窗口，进一步扩大与欧盟之间的经贸合作。”张新起在讲话中传递了青岛市代表团此行的目的。

希腊发展与竞争部副部长米特拉齐对青岛这座城市有着很高的赞誉，他表示，“青岛的发展成就令人赞赏，希腊发展与竞争部将为青岛企业到希腊投资兴业创造良好条件，同时充分发挥桥梁纽带作用，助力青岛与欧盟扩大合作。”

亚欧城市怀揣共同梦想



青岛市代表团考察比雷埃夫斯港

且还兼收并蓄欧、亚、非三洲各民族思想、文化、艺术之精粹，成为东西方思想文化的一个重要交汇点。

张新起在伊斯坦布尔与土耳其总理府投资支持与促进局副局长阿尔达埃尔穆特举行会谈时表示，青岛位于丝绸之路的最东端，胶州板桥镇是中国古海上丝绸之路重要的北方启航地，土耳其地处亚欧两大洲连接处，位于亚洲的最西端，是连接亚欧两大洲的重要桥梁和枢纽。希望双方在实施“一带一路”战略过程中，共同努力，加强合作，促进双方经济发展。

阿尔达埃尔穆特表示完全赞同张新起关于双方合作关系发展的设想和建议，将在今后把与青岛的合作置于对华合作的优先位置，明年率团访华时将到青岛访问，进一步推动两地企业开展合作。

海洋是合作的天然纽带

中国与希腊同为毗邻海洋的文明古国。而青岛更是一座因海而兴的城市，海洋就成为青岛与希腊合作的天然纽带。

在青岛711公里的海岸线上，拥有49处美丽的天然海湾，69个近海岛屿，近海海域1.2万平方公里，集聚了中国1/3的海洋科研力量，同时拥有青岛前湾港和董家口港两大港区，未来将突破7亿吨吞吐能力，发展海洋经济潜力巨大，这些共同勾勒出这座城市的壮丽“蓝色”轮廓。

在青岛的西海岸，国家批复的第一个以海洋经济发展为主题的新区——西海岸新区也已经展开了发展的大幕。在青岛的东部，蓝色硅谷发展规划近日也获得国家有关部门的正式批复。

为了进一步深化海洋部门的务实合作，张新起带领青岛代表团与爱琴海学院海洋与海事研究所所长斯库尔托斯就海洋经济方面的合作进行了交流洽谈。

深耕更广阔的合作领域

和土耳其共同举办了两场双向贸易投资洽谈会。青岛商务局制作的希腊语和土耳其语《青岛——一座国际商务城市》的城市形象片，在会上播放引起了广泛的关注。

在希腊，双方企业围绕旅游城市开发、工程承包、新能源利用、食品饮料加工贸易、酒店业等领域与希腊企业及机构展开洽谈，并达成多项初步意向。

在土耳其的洽谈会上，当地工商业联合会及40余家企业参加，双方企业围绕矿产开发、新能源、旅游、生物医药、橡胶产业等领域与土耳其企业及机构展开洽谈，取得了积极效果。

在土耳其，有一家全球排名第三、欧洲排名第一的私人教育集团——DOGA国际教育。该集团“孩子在学校快乐学习”的教育理念远近闻名。这次青岛代表团参观了DOGA，并邀请该集团去青岛投资办学。青岛市将随后派出教育代表团与其进行交流对接，促进项目早日落户。

“丝绸之路是一条双赢的可持续发展的经济纽带，青岛将通过创建国际贸易中心城市，推进与‘一带一路’沿线各国国家广泛开展双向投资贸易合作，更加深入和主动地参与到区域合作进程中，将青岛打造成为‘一带一路’重要的门户城市。”青岛市商务局局长马卫刚表示。

资讯速递

美国加州能源代表团访青

本报电 近日，美国加利福尼亚州能源部主席罗伯特·韦森米勒率加州能源代表团访问青岛，就加强加州与青岛经贸及能源合作进行了会谈。罗伯特·韦森米勒表示将积极推动加州与青岛的双向交流合作，将鼓励加州企业与青岛企业进行合作，也希望有更多的青岛企业赴加州投资发展。

中韩机器人项目落户青岛

本报电 近日，青岛市首个中韩合资机器人项目——爱思普（青岛）机器人有限公司已完成外资审批和工商注册，正式入驻青岛。据了解，该公司注册资本500万美元，今后主要从事研发、设计、生产和销售产业用机器人、物流自动化系统、自动化生产线、自动化仓库、物流搬运设备等。

中德生态园驻德办事处运营

本报电 青岛中德生态园驻德办事处日前在德国慕尼黑巴伐利亚经济之家正式运营。据了解，该办事处的正式运营，将使德国更多的企业、商协会等了解青岛中德生态园、了解中国市场，推动青岛深层次开展对德合作，进一步加深中德两国政府机构和企业间的沟通了解。

青岛纺织新基地开园推介

本报电 作为青岛纺织转型升级全新平台的青岛纺织新基地日前在青岛举行开园仪式及项目推介活动。据了解，青岛纺织新基地将在我国纺织领域率先探索新模式，以纺织元素整合汇聚资源，谋求纺织产业与科技研发、文化创意、服务贸易的全面融合，重点打造中国色彩中心、中日韩功能性纺织品展示交易中心。



青岛市代表团在伊斯坦布尔与土耳其投促局会谈



伊斯坦布尔横跨亚欧两洲分界线的洲际大桥